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معرفی ابزار
پرسشنامه استاندارد اعتماد سازمانی: برای سنجش اعتماد سازمانی از پرسشنامه استاندارد مک نایت و چروانی(2002)  استفاده شد. این پرسشنامه شامل سه بعد اعتماد به همکاران، اعتماد به محیط کار و اعتماد به مدیریت می باشد که شامل 18 سوال  بسته پاسخ می باشد. این پرسشنامه در پژوهش یوسفی(1393) اعتباریابی شده است. پایایی پرسشنامه در مطالعه مذکور  بر اساس ضریب آلفای کرونباخ 90/0 به دست آمد. 
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تعیین پایایی و روایی ابزارهای اندازه‌ گیری
برآورد پایایی[footnoteRef:1] پرسشنامه‌ها [1:  -reliability] 

برای تعیین پایایی، روشهای مختلفی وجود دارد. در این تحقیق برای مشخص نمودن پایایی پرسشنامه‌ها از ضریب آلفای كرونباخ[footnoteRef:2] استفاده گردیده است. این روش برای محاسبه هماهنگی درونی ابزار اندازه‌گیری از جمله پرسشنامه‌ها یا آزمودن‌هایی كه ویژگیهای مختلف را اندازه‌گیری می‌كنند بكار می‌رود. در اینگونه ابزار، پاسخ هر سوال می‌تواند مقادیر عددی مختلف را اختیار كند. سرمد و همكاران (1387) معتقدندكه «برای محاسبه ضریب آلفای كرونباخ ابتدا باید واریانس نمره‌های هر زیرمجموعه سوالات پرسشنامه یا زیرآزمون و واریانس كل را محاسبه نمود. سپس با استفاده از فرمول مربوطه مقدار ضریب آلفا را بدست آورد» (ص 169). [2:  -Coronbach Alpha Coeficient] 

ضریب پایایی پرسشنامه‌های از طریق فرمول زیر به وسیله نرم‌افزار SPSS محاسبه شده است.


ra= ضریب آلفای کرونباخ
J=  تعداد سوالات آزمون
2Sj=  واریانس سوالات آزمون
2s= واریانس کل آزمون
ضرایب پایایی زیرمقیاس‌های پرسشنامه اعتماد سازمانی در پژوهش یوسفی1393
	اعتماد سازمانی
	ضریب پایایی

	اعتماد به همکاران
	792/0

	اعتماد به مدیریت
	741/0

	اعتماد به محیط کار
	766/0




برآورد روایی[footnoteRef:3] پرسشنامه‌ها [3: - validity] 

روایی به این مفهوم اشاره دارد كه وسیله اندازه‌گیری چیزی را كه ادعا می‌كند دقیقاً همان چیز را اندازه بگیرد یعنی متناسب با آن باشد و از مهمترین آن روایی صوری و محتوایی است و برای اینكه پرسشنامه‌ای حداقل دارای روایی محتوایی باشد باید سوالات آزمون با توجه به مبانی تئوریك دقیقاً مورد مطالعه و بررسی قرار گیرد تا میزان ارتباط و تناسب آنها با موضوع روشن گردد. روایی صوری و محتوایی هر یك از پرسشنامه‌های پژوهش به تفكیك در زیر ارائه می‌شود:
در پژوهش یوسفی(1393) برای بدست آوردن روایی پرسشنامه از نظرات استاد راهنما و چندین تن از دیگر اساتید و متخصصین و کارشناسان استفاده شده است.  و از آنها در مورد مربوط بودن سؤالات ، واضح بودن و قابل فهم بودن سؤالات و اینکه آیا این سؤالات برای پرسشهای تحقیقاتی مناسب است و آنها را مورد سنجش قرار می دهد ، نظر خواهی شد و اصطلاحات مورد نظر در پرسشنامه اعمال گردید .  پرسشنامه استاندارد اعتماد سازمانی روایی محتوایی داشته است ولی جهت هماهنگ کردن سوالات با معلمان اصلاحات مختصری در آن صورت گرفت. لذا روایی محتوایی و صوری آن با نظر متخصصان و استادان راهنما مورد تایید قرار گرفت. نتایج تحلیل عاملی پرسشنامه اعتماد سازمانی، سه مولفه مورد نظر را بدست آورد که در آن 66% در صد واریانس سوالات استخراج شده بود. آزمون 721%=KMO و بارتلت  (000/0P<) نشان داد که حجم نمونه کافی است و این عوامل در جامعه آماری وجود دارد. نتایج بارهای عاملی بالاتر از 3% با چرخش متعامد، سه مولفه مورد نظر را بدست آورد. 
تعاریف نظری
اعتماد سازمانی: اعتماد به عنوان باور به اینکه کسی می تواند به کسی یا چیزی تکیه یا اعتماد کند تعریف شده است. اعتماد به عنوان حدی که شخصی مایل است تا نیت خوبی داشته باشد و به کلام و اعمال افراد دیگر اطمینان داشته باشد، تغریف می شود.یا یک حالت روانشناختی است که فرد بر اساس انتظارات مثبت از نیات یا رفتار  دیگری تمایل به پذیرش ریسک از طرف او را دارد(دتیز و هارتوگ، 2006). 

تعاریف عملیاتی
اعتماد سازمانی: بر اساس پرسشنامه استاندارد مک نایت و چروانی (2002) که از سه بعد اعتماد به مدیر، اعتماد به محیط کار و اعتماد به همکار و متشکل از 18 سوال بسته پاسخ است سنحیده می شود.
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