
پرسشنامه امید میلر (MHS)

هدف: سنجش میزان امیدواری در افراد

شیوه تکمیل: لطفاً از بین نمراتی که به جملات زیر داده شده است نمره​ایی را که شما به خودتان در مورد هر جمله می​دهید را انتخاب کنید.
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· معرفی پرسشنامه:
· ساختارهای منسوب به امید در متون روان‌شناختی از سال ۱۹۵۰ به بعد ظاهر شدند و اهمیت امید را در تغییرات درمانی، یادگیری و بهزیستی عمومی خاطرنشان ساختند. فرد دارای امید کسی است که انرژی و انگیزه لازم را برای رسیدن به هدف‌های منطقی دارد و می‌داند که چه چیزی می‌خواهد و همچنین می‌داند که چگونه و از چه راهی می‌تواند به هدف‌های خود برسد. چنین شخصی اگر دریک مسیر به مانع برخورد کرد از مسیرهای دیگری اهداف خود را دنبال می‌کند. با توجه به نظریات بسیار ارائه شده در زمینه امید و امیدواری، ابزارهای بسیاری نیز برای سنجش آن ابداع شده است.

· پرسشنامه امید میلر (MHS) یا پرسشنامه امیدواری میلر که معادل انگلیسی آن Miller Hope Scale است در سال ۱۹۸۸ تویط میلر و پاورز ساخته شد. پرسشنامه اولیه دارای ۴۰ سوال بود که در نسخه‌های بعدی به ۴۸ سوال افزایش یافت. هدف این پرسشنامه، سنجش میزان امیدواری در افراد است. 
· نمره گذاری پرسشنامه:
این پرسشنامه در طیف لیکرت از بسیار مخالف (نمره ۱) تا بسیار موافق (نمره ۵) نمره گذاری می‌شود.
نمره گذاری پرسشنامه امید میلر (MHS) به این صورت است که ابتدا باید در هر ماده به پاسخ بسیار مخالف نمره ۱، مخالف نمره ۲، بی‌تفاوت نمره ۳، موافق نمره ۴ و بسیار موافق نمره ۵ بدهید. ۱۴ ماده نیز به صورت وارونه نمره گذاری می‌شوند. 

نمره گذاری وارونه: سوالات ۱۱- ۱۳- ۱۶- ۱۸- ۲۵- ۲۷- ۲۸- ۳۱- ۳۳- ۳۴- ۳۸- ۳۹- ۴۷- ۴۸ به صورت وارونه نمره گذاری می‌شوند.

· تحلیل ( تفسیر) بر اساس میزان نمره پرسشنامه 
با توجه به اینکه این پرسشنامه زیرمقیاس ندارد، در پایان تمامی ماده‌ها را جمع کرده و نمره کل را به دست می‌آوریم. نمره هر فرد بین ۴۸ تا ۲۴۰ خواهد بود. این پرسشنامه نمره برش نیز ندارد و هر چه نمره فرد بالاتر باشد امیدواری بیشتری دارد.
بر اساس این روش از تحلیل شما نمره​های به دست آمده را  جمع کرده و سپس بر اساس جدول زیر قضاوت کنید.توجه داشته باشید میزان امتیاز های زیر برای یک پرسشنامه است در صورتی که به طور مثال شما 10 پرسشنامه داشته باشید باید امتیاز های زیر را ضربدر 10 کنید
مثال: حد پایین نمرات پرسشنامه به طریق زیر بدست آمده است

تعداد سوالات پرسشنامه * 1 = حد پایین نمره

	حد پایین نمره
	 حد متوسط نمرات
	حد بالای نمرات

	48
	144
	240


امتیازات خود را از 48 عبارت فوق با یکدیگر جمع نمایید. حداقل امتیاز ممکن 48 و حداکثر 240 خواهد بود. 

نمره بین  48 تا 96  : امید فرد، كم است.

نمره بین 96 تا 144 : امید فرد، متوسط است.

نمره بالاتر از 144  : امید فرد، زیاد است .
· روایی و پایایی:
این پرسشنامه ترجمه شده از روی یک ابزار به زبان انگلیسی است که تا کنون در ایران اجرا نشده است و نیازمند اعتباریابی (سنجش روایی و پایایی است).اما Miller روایی این پرسشنامه را مطلوب گزارش کرده و پایایی آن را طبق آلفای کرونباخ بالای 80 ذکر کرده است.

· هنجاریابی ایرانی:
این ازمون برای اولین بار در ایران توسط سمیعی (1368؛ به نقل از بجستانی، 1388) بر روی 30 نفر از دانشجویان پسر رشته پرستاری اجرا شد و به منظور تعیین پایایی
  آن از روش ازمون مجدد
 با فاصله یك هفته استفاده شد. ضریب همبستگی پیرسون بین دوسری از نمرات ازمون  75% R= بر اورده شد .و میانگین 3/151 بوده است .

به منظور اطمینان از پایایی آزمون این پرسشنامه توسط محقق بر روی تعداد بیشتری (152 نفر) از دانشجویان دختر و پسر مراكز تربیت معلم تهران اجرا گردید كه ضریب آلفای كرونباخ 5/91% به دست آمد و میانگین به دست آمده 196   بود.گزینه های آزمون در یك مقیاس 5 درجه ای از بسیار مخالف1 تا بسیار موافق 5 نمره گذاری می شود اما 12 شماره از پرسشنامه میلر از ماده های منفی تشكیل شده كه در نمره گذاری این شماره ها بر عكس نمره می گیرند و عبارتند از :
(11_13_ 16_18 _ 25 _ 27 _ 28 _ 31 _ 33_ 34 _ 38 _ 39 ) و سواله ای شماره 41 تا 48 مخصوص بیماران مزمن است. سوال 49 : ‹‹ میزان امیدواری خود را در حال حاضر با انتخاب یكی از شماره های زیر مشخص كنید  ›› آزمودنی بایستی مقدار امیدواری خود را با انتخاب یكی از اعداد 1 تا 10  مشخص كند. که در آن  1  حداقل امیدواری و 10 حداكثر امیدواری را نشان می دهد. 

· منبع:
Miller, J. F., & Powers, M. J. (1988). Development of an instrument to measure hope. Nurs Res, 37(1), 6-10 

� - Relaibility


2 - Test- re -test





PAGE  

