پرسشنامه دلبستگی به خدا

پرسشنامه دلبستگی معنوی مسلمانان یا پرسشنامۀ دلبستگی به خدا توسط غباری و حدادی کوهسار(1390) با هدف سنجش دلبستگی مسلمانان به خدا توسعه داده شده است. این پرسشنامه از 37 سوال تشکیل شده است و بر اساس طیف هفت گزینه ای لیکرت با سوالاتی مانند (با جستجوی فعالانه حضور خداواند در زندگیم، یاری خداوند را در شرایط سخت زندگی ام دریافت نموده ام.) به سنجش دلبستگی به خدا می پردازد. 

تعریف عملیاتی :
در این تحقیق منظور از فردگرایی اقتصادی نمره ای است که پاسخ دهندگان به سوالات 10 گویه ای پرسشنامه فردگرایی اقتصادی می دهند.

مولفه های پرسشنامه:
4 عامل فرعی در این پرسشنامه وجود دارد که  در زیر دو عامل اساسی (برداشت درونی از خود و برداشت درونی از خدا) خلاصه میشوند: این عوامل دقیقاً با مبنای نظری دلبستگی توافق دارد و نشان دهنده روایی درونی پرسشنامه و شاخص روایی سازه و هماهنگی پایگاه تئوریکی آن است.  چهار عامل اساسی پرسشنامه عبارتند از "پایگاه امن"،  "پناهگاه مطمئن" بودن موضوع دلبستگی،  "جوارجویی" به موضوع دلبستگی در مواقع استرس زا،  و "اعتراض به جدایی" موضوع دلبستگی.  این چهار عامل عملکرد فرایند و سیستم دلبستگی در زیر دو الگوی درونی کاری یعنی الگوی کاری درونی از خود  و دیگری (خدا) جا می گیرند و نشان دهندۀ سلسله مراتبی بودن عوامل پیدا شده در پرسشنامه می باشند.
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این پرسشنامه، بر درجه‌بندی پنج‌گانه لیکرت صورت بندی شده است. 
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برای محاسبه امتیاز هر زیرمقیاس، نمره تک تک گویه های مربوط به آن زیرمقیاس را با هم جمع کنید. برای محاسبه امتیاز کلی پرسشنامه، نمره همه گویه های پرسشنامه را با هم جمع کنید. دامنه امتیاز این پرسشنامه بین 37 تا 259 خواهد بود. هر چه امتیاز حاصل شده از این پرسشنامه بیشتر باشد، نشان دهنده میزان بیشتر دلبستگی به خداوند خواهد بود و بالعکس.

 تحلیل ( تفسیر) بر اساس میزان نمره پرسشنامه 
بر اساس این روش از تحلیل شما نمرههای به دست آمده را  جمع کرده و سپس بر اساس جدول زیر قضاوت کنید.توجه داشته باشید میزان امتیاز های زیر برای یک پرسشنامه است در صورتی که به طور مثال شما 10 پرسشنامه داشته باشید باید امتیاز های زیر را ضربدر 10 کنید
مثال: حد پایین نمرات پرسشنامه به طریق زیر بدست آمده است
تعداد سوالات پرسشنامه * 1 = حد پایین نمره

	حد پایین نمره
	حد متوسط نمرات
	حد بالای نمرات

	37
	5/129
	259



امتیازات خود را از 37 عبارت فوق با یکدیگر جمع نمایید. حداقل امتیاز ممکن 37 و حداکثر 259 خواهد بود. 
نمره بین  37 تا 86: میزان دلبستگی به خداوند در حد پایینی می باشد.
نمره بین 86 تا 172: میزان دلبستگی به خداوند در حد متوسطی می باشد.
نمره بالاتر از 172: میزان دلبستگی به خداوند در حد  بالایی می باشد.

روایی پرسشنامه: 
 عتبار یا روایی با این مسئله سر و کار دارد که یک ابزار اندازه گیری تا چه حد چیزی را اندازه می گیرد که ما فکر می کنیم( سرمد و همکاران،1390). در پروژهش غباری بناب و حدادی کوهسار (1390) روایی محتوایی و صوری و ملاکی این پرسشنامه مناسب ارزیابی شده است.



پایایی پرسشنامه:
قابلیت اعتماد یا پایایی یک ابزار عبارت است از درجه ثبات آن در اندازه گیری هر آنچه اندازه می گیرد یعنی  اینکه ابزار اندازه گیری در شرایط یکسان تا چه اندازه نتایج یکسانی به دست می دهد( سرمد و همکاران،1390). ضريب آلفاي كرونباخ محاسبه شده در پژوهش غباری بناب و حدادی کوهسار (1390) براي این پرسشنامه بالای 7/0 برآورد شد.                                    
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