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-4-1 پرسشنامه طرحواره یانگ (فرم کوتاه)

پرسش نامه فرم کوتاه طرحواره یانگ، ابزاری خود-گزارش دهی برای سنجش طرحواره ها است. فرد بر اساس توصیف هر جمله خودش را در یک مقیاس لیکرت شش درجه ای می سنجد. سوالات پرسش نامه به وسیله طرحواره ها دسته بندی می شوند. این پرسش نامه هم به صورت فرم کوتاه و هم به صورت فرم بلند وجود دارد. فرم بلند آن 205 سوال دارد و 18 طرحواره ناسازگار اولیه را می سنجد. فرم بلند برای کارهای بالینی ترجیح داده می شود زیرا سوالات بیشتری برای هر طرحواره مطرح شده و در نتیجه اطلاعات دقیق تری فراهم می کند. فرم کوتاه پرسشنامه طرحواره یانگ،  75 جمله دارد و از پنج سوالی که در فرم بلند بیشترین بار تحلیلی را داشتند، تشکیل شده است. فرم کوتاه بیشتر در پژوهش ها به کار می رود، زیرا وقت کمتری برای تکمیل آن مصرف می شود. در فرم کوتاه کد دو حرفی که پس از 5 جمله می آید نشان می دهد که این سوال ها مربوط به کدام طرحواره اند. با این وجود اسمی از طرحواره ها در پرسش نامه ذکر نشده است.

این پرسش نامه به زبان های مختلف از جمله فرانسوی، اسپانیایی، هلندی، ترکی، ژاپنی، فنلاندی، نروژی و ایرانی ترجمه شده است.

اعتبار و پایایی پرسش نامه یانگ

اولین پژوهش جامع راجع به ویژگی های روان سنجی پرسش نامه طرحواره یانگ، توسط اسمیت
، جوینز، یانگ و تلچ (1995) انجام شد. وضریب آلفای کرونباخ در جمعیت غیر بالینی برای خرده مقیاس های این پرسشنامه را بین 5/0 تا 82/0 به دست آمد. همچنین این پژوهشگران نشان دادند، پرسشنامه ی طرحواره یانگ با مقیاس های پریشانی روان شناختی و اختلالات شخصیت همبستگی بالایی دارد و بنابراین از روایی مطلوبی برخوردار است (اسمیت و همکاران، 1995).

هنجاریابی این پرسش نامه در ایران توسط آهی (1384) بر روی 387 نفر از دانشجویان دانشگاه های تهران انجام شده که 252 نفر مونث و 135 نفر مذکر به شیوه های تصادفی چند مرحله ای از دانشگاه های علامه طباطبایی، شهید بهشتی، تربیت مدرس و علوم تحقیقات انجام شد. همسانی درونی این پرسش نامه  با استفاده از α کرونباخ در جمعیت مونث 97/0 و در جمعیت مذکر 98/0 به دست آمد. براین اساس پایایی طرحواره های محرومیت هیجانی 87/0 ، رهاشدگی 78/0 ، بی اعتمادی-بدرفتاری 83/0، بیگانگی-انزوای اجتماعی 87/0، نقص-شرم، شکست 90/0، وابستگی-بی کفایتی 86/0، آسیب پذیری 90/0، خودتحول نیافته-گرفتار 79/0، اطاعت 83/0، فداکاری 82/0، بازداری هیجانی 86/0،  عیب جویی افراطی 72/0 و خویشتن داری-خودانضباطی ناکافی 87/0 به دست آمد (لطفی، 1385).

ذوالفقاری، فاتحی فر و عابدی (1387) فرم کوتاه پرسش نامه طرحواره یانگ را روی 70 نفر از زوجین اجرا کردند. در پژوهش آنها ضریب همسانی درونی پرسشنامه از طریق محاسبه ضریب آلفای کرونباخ برای کل پرسش نامه 94/0 و برای پنج حوزه آن به این شرح به دست آمد: بریدگی و طرد 91/0، خودگردانی و عملکرد مختل 90/0، محدودیت های مختل 73/0، دیگر جهت مندی 67/0و گوش به زنگی بیش از حد و بازداری 78/0.

نمره گذاری پرسش نامه طرحواره یانگ

هر مقیاس (طرحواره) از 5 سوال تشکیل شده است. فرد بر اساس توصیف هر جمله، خودش را در یک مقیاس لیکرت شش درجه​ای (کاملا درست، تقریبا درست، اندکی درست، تقریبا غلط و کاملا غلط) که به​ترتیب 1 و2 و 3 و 4 و  5 و 6 نمره به آنها تعلق می گیرد، می سنجد. با توجه به اینکه هر سوال دارای 6 گزینه بوده و فرد نمرات 1تا6 را به ترتیب کسب می کند لذا حداقل نمره به دست آمده 75 و حداکثر 450 منظور شده است.

برای هر یک از حوزه ها نیز حداقل و حداکثر نمره به شرح زیر محاسبه شده است. برای حوزه اول که شامل سوالات 1 تا 25 است حداکثر نمره 150 منظور شده است. حوزه دوم که شامل سوالات 26 تا 45 است حداقل نمره 20 و حداکثر 120 است. حوزه سوم شامل سوالات 66 تا 75 است و حداقل نمره 10 و حداکثر 60 منظور شده است. حوزه چهارم شامل سوالات 46 تا 55 است و حداقل نمره 10 و حداکثر 60 است و برای حوزه پنجم  که شامل سوالات 56 تا 65 می باشد حداقل نمره 10 و حداکثر 60 محاسبه شده است. همچنین اگر فردی سه یا چهار نمره بالا (5 یا 6) در یک طرحواره داشته باشد، معمولا از نظر بالینی بدین معنا است که این طرحواره در ذهن وجود دارد.

� -Schmidt






