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معرفی ابزار

پرسشنامه وسواس مذهبی – اخلاقی پن: پرسشنامه وسواس مذهبی – اخلاقی (PIOS)  توسط آبرامووتیز و همکاران (2002) طراحی و اعتباریابی شده است، این پرسشنامه شامل 19 گویه بسته پاسخ بر اساس طیف پنج درجه ای لیکرت می باشد، این مقیاس از دو عامل ترس از گناه و ترس از خدا تشکیل شده است، این پرسشنامه توسط کاویانی(1389) اعتباریابی شده است.

پرسشنامه وسواس مذهبی – اخلاقی اولیه دارای 77 گویه بود که از اظهارات مبتلایان به وسواس مذهبی – اخلاقی به دست آمده بود. تعداد گویه‌های اولیه پس از تحلیل عاملی به 19 گویه کاهش یافت. مقیاس از دو عامل ترس از گناه و ترس از خدا تشکیل شده بود.

مولفه ها

ترس از گناه 1/2/3/7/8/10/11/12/14/16/18
ترس از خدا 4/5/6/9/13/15/17/19

شیوه نمره گذاری
طیف مورد استفاده در پرسشنامه بر اساس طیف پنج گزینه‌ای لیكرت می‌باشد (شامل: هرگز، به ندرت، گاهی اوقات، اغلب و همیشه) در جدول زیر نشان داده شده است.

مقیاس درجه‌بندی سوالهای پرسشنامه های پژوهش بر اساس مقیاس پنج درجه‌ای لیكرت

	گزینه انتخابی
	هرگز
	به ندرت
	گاهی اوقات
	اغلب
	همیشه

	امتیاز
	1
	2
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	4
	5


به دو طریق می توان از  تحلیل این پرسشنامه استفاده کرد

الف: تحلیل بر اساس مولفه​های پرسشنامه
ب: تحلیل بر اساس میزان نمره به دست آمده
تحلیل بر اساس مولفه های پرسشنامه 
به این ترتیب که ابتدا پرسشنامه​ها را بین جامعه خود تقسیم و پس از تکمیل پرسشنامه​ها داده  ها را وارد نرم افزار اس پی اس اس کنید. البته قبل از وارد کردن داده ها شما باید پرسشنامه را در نرم افزار اس پی اس اس تعریف کنید و سپس شروع به وارد کردن داده ها کنید.

 چگونگی کار را برای شفافیت بیشتر به صورت مرحله به مرحله توضیح می دهیم

مرحله اول. وارد کردن اطلاعات تمامی سوالات پرسشنامه ( دقت کنید که شما باید بر اساس طیف لیکرت عمل کنید مثلا اگر شخصی سوال 5 پرسشنامه را خیلی کم انتخاب کرده است شما باید در پرسشنامه در جلوی سوال 5 عدد 1 ( خیلی کم ) را بگذارید.

مرحله دوم. پس از وارد کردن داده های همه سوالات، سوالات مربوط به هر مولفه را کمپیوت(compute) کنید. مثلا اگر مولفه اول X و سوالات  آن 1 تا 5 است شما باید سوالات 1 تا 5 را compute کنید تا مولفه x ایجاد شود.

به همین ترتیب همه مولفه ها را ایجاد کنید و پس از این کار  در نهایت شما باید همه مولفه ها  که ایجاد کردید را با هم compute کنید تا این بار متغیر اصلی تحقیق به وجود بیاید که به طور مثال متغیر مدیریت دانش یا ... است.

مرحله سوم. حالا شما هم مولفه​ها را به وجود آورده اید و هم متغیر اصلی تحقیق را؛ حالا می توانید از گرینه  آنالیز  هر آزمونی که می خواهید برای این پرسشنامه( متغیر) بگیرید.

مثلا می توانید آزمون توصیفی( میانگین، انحراف استاندارد، واریانس) یا می توانید آزمون همبستگی را با یک  متغیر دیگر  بگیرید.

تحلیل بر اساس میزان نمره پرسشنامه 
بر اساس این روش از تحلیل شما نمره​های به دست آمده را  جمع کرده و سپس بر اساس جدول زیر قضاوت کنید.
	حد پایین نمره
	 حد متوسط نمرات
	حد بالای نمرات

	19
	57
	95


· در صورتی که نمرات پرسشنامه بین 19 تا 38 باشد،  میزان متغیر در این جامعه ضعیف می باشد.
· در صورتی که نمرات پرسشنامه بین 38 تا 76 باشد،  میزان متغیر در سطح متوسطی می باشد.
· در صورتی که نمرات بالای 76 باشد،  میزان متغیر  بسیار بالا می باشد.

تعیین پایایی و روایی ابزارهای اندازه‌گیری
برآورد پایایی
 پرسشنامه‌ها

برای تعیین پایایی، روشهای مختلفی وجود دارد. در این تحقیق برای مشخص نمودن پایایی پرسشنامه‌ها از ضریب آلفای كرونباخ
 استفاده گردیده است. این روش برای محاسبه هماهنگی درونی ابزار اندازه‌گیری از جمله پرسشنامه‌ها یا آزمودن‌هایی كه ویژگیهای مختلف را اندازه‌گیری می‌كنند بكار می‌رود. در اینگونه ابزار، پاسخ هر سوال می‌تواند مقادیر عددی مختلف را اختیار كند. سرمد و همكاران (1387) معتقدندكه «برای محاسبه ضریب آلفای كرونباخ ابتدا باید واریانس نمره‌های هر زیرمجموعه سوالات پرسشنامه یا زیرآزمون و واریانس كل را محاسبه نمود. سپس با استفاده از فرمول مربوطه مقدار ضریب آلفا را بدست آورد» (ص 169).

ضریب پایایی پرسشنامه‌های از طریق فرمول زیر به وسیله نرم‌افزار SPSS محاسبه شده است.
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ra= ضریب آلفای کرونباخ
J=  تعداد سوالات آزمون
2Sj=  واریانس سوالات آزمون
2s= واریانس کل آزمونپ
در پژوهش کاویانی(1389) ضریب آلفای کرونباخ برای نمرة کل پرسشنامه وسواس مذهبی ـ اخلاقی پن و زیرمقیاسهای ترس از خدا و ترس از گناه به ترتیب 917/0، 890/0، و 889/0 محاسبه گردید.

برآورد روایی
 پرسشنامه‌ها

روایی به این مفهوم اشاره دارد كه وسیله اندازه‌گیری چیزی را كه ادعا می‌كند دقیقاً همان چیز را اندازه بگیرد یعنی متناسب با آن باشد و از مهمترین آن روایی صوری و محتوایی است و برای اینكه پرسشنامه‌ای حداقل دارای روایی محتوایی باشد باید سوالات آزمون با توجه به مبانی تئوریك دقیقاً مورد مطالعه و بررسی قرار گیرد تا میزان ارتباط و تناسب آنها با موضوع روشن گردد. 
در مطالعه کاویانی(1389) برای بدست آوردن روایی پرسشنامه از نظرات استاد راهنما و چندین تن از دیگر اساتید و متخصصین و کارشناسان استفاده شده است.  و از آنها در مورد مربوط بودن سؤالات ، واضح بودن و قابل فهم بودن سؤالات و اینکه آیا این سؤالات برای پرسشهای تحقیقاتی مناسب است و آنها را مورد سنجش قرار می دهد ، نظر خواهی شد و مورد تایید قرار گرفت.  

تعاریف نظری

وسواس مذهبی – اخلاقی پن:  یک اختلال روانشناختی است که مشخصه اصلی آن وسواس یا احساس گناه بیمارگونه در کورد مسائل اخلاقی یا مذهبی است که اغلب با انجام اجباری اعمال اخلاقی یا مذهبی همراه بوده و بسیار ناراحت‌کننده و غیرسازشی است (ابراموویتز و همکاران، 2002). همان‌گونه که پیش از این نیز اشاره شد، وسواس مذهبی – اخلاقی برای روحانیون و دست‌اندرکاران مسائل دینی نیز چالش‌زاست. پولارد
، هندرست
، فرانک
 و مارگولیس
 (1989) دریافتند که تنها 28 درصد جمعیت مبتلا به OCD برای رفع نشانه‌های خود به جستجوی کمک برمی‌آیند، و حدود نیمی از این افراد خواهان کمک، از یک فرد روحانی یا پزشک بدون تخصص در روانپزشکی یاری می‌جویند. مبتلایان به وسواس مذهبی – اخلاقی به دلیل محتوای مذهبی نشانه‌های خود به ممكن است احتمال بیشتری به افراد روحانی مراجعه کرده و ابراز دارند که مشکلاتشان مذهبی و یا اخلاقی است. به همین علّت، روحانیون در این مورد به خصوص با این وظیفه خطیر و دشوار روبرو هستند که باید با آن دسته از مشکلات مذهبی/ اخلاقی دست و پنجه نرم کنند که در اختلالات روانی ریشه دارند. تلاش برای پاسخگویی پرسش‌ها و برطرف ساختن تردیدهای افراد مبتلا به این اختلال اغلب راه به جایی نمی‌برد و تنها راه را برای تردیدهای تازه می‌گشاید (کاویانی، 1389).
تعاریف عملیاتی

تعریف عملیاتی: در این پژوهش، وسواس مذهبی – اخلاقی عبارت است از پاسخ‌های افراد به پرسشنامه‌ وسواس مذهبی – اخلاقی پن (PIOS). این پرسشنامه شامل دو زیرمقیاس است: 1- ترس از خدا، 2- ترس از گناه.
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