


مقیاس وضعیت سلامت خانواده 
مقیاس وضعیت سلامت خانواده [footnoteRef:1](FHSI) توسط نورم، مالیا و گاریسون[footnoteRef:2] (۱۹۸۸) تهیه شد و علایم جسمانی و روانی اعضا خانواده را اندازه گیری می کند و شامل مقوله های زیر است: [1:  Family Health Status Inventory (FHSI)]  [2:  Norem, Malia & Garrison] 

١- سردرد                ۶- معده درد                       ۱۱- نفس های کوتاه 
۲- گلو درد              7- مشکل در به خواب رفتن    ۱۲- احساس کم انرژی/ انگیزه بودن 
٣- احساس تنش       8- مشکل در به خواب ماندن از خواب پریدن)  ۱۳- مشکل در آرام بودن 
۴- احساس ناراحتی     9-احساس تنهایی                     ۱۴- پشت درد یا گردن درد
5-احساس فشار     ۱۰- احساس بی قراری                  ۱۵- علی بودن
۱۶- استرس داشتن
بر اساس نظر کاریسون و هيرا[footnoteRef:3] (۱۹۹۲)، سؤال های مقیاس بر مبنای ملاحظات نظری و ادبیات تهیه شده است. مقیاس وضعیت سلامت خانواده پرسشنامه ای ۱۶ سؤالی نوع لیکرت است که از آزمودنی خواسته می شود بیان کند چند وقت یک بار موارد مطرح شده در ابزار را تجربه می کند. مقیاس مذکور دو خرده مقیاس دارد: [3:  Hira] 

[bookmark: _GoBack]١- سلامت جسمانی/ زیست شناختی: این خرده مقیاس شامل ۱۰ سؤال است و روی شاخصه های سلامت جسمانی متمرکز است (1، 2، 6، 7، 8، 10، 11، 13، 14). 
۲- سلامت هیجانی روان شناختی: این خرده مقیاس شامل ۶ سؤال است و روی شاخصه های سلامت هیجانی متمرکز است ( سوالات: 3، 4، 5، 9، 12، 15). 

بر اساس نظر تولیاتوس (2001)، مقیاس وضعیت سلامت خانواده به عنوان بخشی از تحقیق بزرگ در زمينه بهزیستی خانواده های روستایی مورد استفاده قرار گرفت. بر اساس این جمعیت روستایی، آلفای کرونباخ برای ۱۶ سؤال یک بعدی برای زنان ۹۲/. و برای مردان 92/0 بود. ضریب پایایی (آلفای کرونباخ). گزارش شده به وسیله کاریسون و هیرا، صرفا در سؤالات پاسخ داده شده 87/0بود. نتایج تحلیل عاملی تأییدی برای زنان و مردان نشانگر این بود که همه سؤالات روی یک عامل وزن دارند. با گونه ای که وزن دارد از 51/0 تا 80/0 برای زنان و از 48/0 تا 78/0 برای مردان (گاریسون و هيرا، ۱۹۹۲). پایایی خرده مقیاس سلامت جسمانی و هیجانی این در مطالعه استراچان (۲۰۰۵) به ترتیب 87/0 و 89/0 بود. پایایی کلی مقیاس سلامت خانواده در این مطالعه 92/0 بود.
تعریف مفهومی
سلامت: سلامت وضعیت کامل آسایش و کامیابی زیستی، روانی و اجتماعی است و صرفا فقدان بیماری یا معلولیت (نانوانی) سلامت نیست (سازمان بهداشت جهانی ۱۹۴۶؛ کور تیس، ۲۰۰۰، ترجمه سهرابی،۱۳۸۲).

تعریف عملیاتی
سلامت : منظور از سلامت در این پژوهش نمره ای است که فرد در مقیاس ۱۶ سؤالی وضعیت سلامت خانواده تورم، مالیا و گاریسون (۱۹۸۸) به دست می آورد. این مقیاس دارای دو عامل یا خرده مقیاس سلامت جسمانی و سلامت روان شناختی و همچنین یک عامل کلی سلامت است که از مجموع دو خرده مقیاس تشکیل شده است.

مقیاس وضعیت سلامت خانواده
لطفا به سؤالات زیر با استفاده از گزینه های ارائه شده پاسخ دهید. برای هر سؤال دور یک گزینه خط بکشید.
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١- سردرد دارم. 
٢- گلو درد دارم. 
٣- احساس تنش می کنم. 
۴- احساس ناراحتی می کنم. 
۵- احساس فشار می کنم.
۶- معده ام دردم کند .
۷- در به خواب رفتن مشکل دارم. 
۸- در به خواب ماندن مشکل دارم (از خواب می پرم).
۹- احساس تنهایی می کنم.
1۰- احساس بی قراری می کنم. 
۱۱- نفس هایم کوتاه است. 
۱۲- احساس می کنم انرژی/ انگیزه ام کم است. 
۱۳- در آرام بودن مشکل دارم 
۱۴- پشت درد یا گردن درد دارم. 
۱۵- احساس عصبی بودن می کنم. 
۱۶- احساس می کنم تحت استرس هستم.
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